АНТИФАШИСТСКОЕ ПОДПОЛЬЕ БРЕСТЧИНЫ

Н. А. Редькин

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель военной кафедры, подполковник м/с А. В. Соловьев

Введение. Активное сопротивление захватчикам оказывали и жители оккупированных городов, других населенных пунктов Беларуси. Подпольная борьба с захватчиками осуществлялась в тесной связи с партизанским движением и при поддержке населения. Подпольщики распространяли прокламации, листовки, советские газеты, разоблачали фашистскую пропаганду, сообщали о положении дел на фронте, а также саботировали мероприятия оккупантов, уничтожали захватчиков и их пособников, систематически осуществляли диверсионные акты на разных объектах, проводили сбор разведывательных сведений для партизан и Красной армии, освобождали военнопленных и отправляли их и гражданское население к партизанам. Антифашистскую борьбу в нелегальных условиях вели как отдельные патриоты и самостоятельно возникшие группы, так и подполье (развернутая сеть организаций), созданное в сжатые сроки партийными, комсомольскими, советскими органами. Еще до полной оккупации республики в 89 районах Минской, Витебской, Могилевской, Гомельской, Полесской и Пинской областей были организационно оформлены районные подпольные партийные комитеты. В 4 областях – Гомельской, Минской, Могилевской и Пинской – продолжали действовать областные комитеты партии. Всего на оккупированной территории Беларуси со специальными заданиями для подпольной работы оставалось более 8 тысяч коммунистов и 5 тысяч комсомольцев.

Цель. Раскрыть основные аспекты выбранной темы.

Материал и методы. Научные статьи и журналы, представленные в открытой сети Интернет.

Результаты и их обсуждение. Подпольные организации действовали практически во всех достаточно крупных населенных пунктах оккупированной Беларуси. В начале 1942 г. подпольные антифашистские районные комитеты были созданы в Порозовском,

Березовском, Коссовском, Малоритском районах Брестской области, в Скидельском районе Белостокской области и в других районах западных областей Белоруссии. В августе 1941 года антифашистская организация была создана в Малоритском районе. Она возникла в то время, когда оккупанты формировали из профашистских националистически настроенных элементов карательные отряды, полицию, которые совместно с гитлеровцами учиняли кровавые расправы над теми, кто осмеливался выступать против так называемого «нового порядка». В таких исключительно трудных условиях в глубоком подполье начала проводить свою благородную работу Малоритская антифашистская организация. В селах и на хуторах из местных сельских активистов были созданы подпольные тройки, которые на местах проводили агитационно-пропагандистскую работу среди населения. Под руководством подпольной организации неоднократно срывались в районе хлебозаготовки, мясопоставки, лесовывозки, уничтожались организованные немцами помещичьи имения.

Чтобы искоренить непокорность, немецкие оккупанты с лета 1942 г. начали массовые расстрелы местного населения, истребляли все живое, сжигали деревни и хутора. Но на эту злодейскую расправу народ ответил еще большим усилением борьбы с оккупантами, уходя целыми селами в партизанские отряды. Наряду с агитационно-политической работой подпольной организацией активно проводилась диверсионная работа. В октябре 1941 г. на шоссейной дороге Кобрин-Влодава боевой группой Воробьева была выведена из строя телефоннотелеграфная линия связи на протяжении трех километров. Другая группа, возглавляемая Николаем Сатюком, уничтожила телефоннотелеграфные провода вблизи станции Малорита. В марте 1942 г. членом подпольной группы Владимиром Шапула на пущенном немцами лесозаводе был выведен из строя дизель, что повлекло за собой остановку завода на трое суток. Через некоторое время другой патриот Василий Шапула на участке железной дороги Брест-Ковель собственноручно приготовленной миной подорвал немецкий эшелон. При выполнении боевого задания он погиб смертью храбрых. Взрывом мины, подложенной членом антифашистской организации Иваном Власюком под здание немецкого карательного органа СД, были ранены начальник СД и его переводчик. В марте 1943 г. С. И. Сикорский, А. Н. Дроздов, а также секретарь Брестского обкома КП(б)Б И. И. Бобров вылетели в тыл противника. В апреле 1943 г. они прибыли в Брестскую область. Для руководства партийным подпольем

и партизанским движением в целом по области ими был организован «Штаб соединения партизанских отрядов Брестской области».

Помощники уполномоченного ЦК КПб)Б по Брестской области возглавили работу в кустах районов: С. Ф. Потеруха – в Коссовском и Шерешевском районах; А. И. Федосюк – в Антопольском и Кобринском районах; за уполномоченным Брестского обкома КП(б)Б 3. Ф. Поплавским закреплялись Брестский, Малоритский районы и г. Брест. В задачу ответственных по районам входило: создание нелегальных партийных организаций в городах и деревнях, развертывание среди населения политической работы, вовлечение широких масс в партизанское движение. 24 июня 1943 г. ЦК КП(б)Б принял решение восстановить работу Брестского обкома КП(б)Б (в Москве) и утвердил его состав, в который вошли: секретари обкома партии – М. Н. Тупицын, С. И. Сикорский, И. И. Бобров и члены обкома – С. Л. Балабуткин, В. Н. Груздев. Секретари обкома КП(б)Б С. И. Сикорский и И. И. Бобров, члены обкома В. Ф. Калиберов, С. Ф. Потеруха, А. И. Федосюк находились в тылу противника. Они и составили Брестский подпольный обком партии. В конце марта 1944 г. линия фронта вплотную приблизилась к южным районам Брестской области. По разрешению штаба соединения партизанских отрядов Брестской области действовавшие в этих районах партизанские бригады им. А. К. Флегонтова и им. Ф. М. Языковича, отряды им. М. В. Фрунзе и им. М. М. Чернака бригады им. И. В. Сталина, а также отдельно действовавшие партизанские отряды им. Г. И. Котовского и им. Н. А. Щорса соединились с Красной армией. Руководители зоны 3. Ф. Поплавский и А. И. Федосюк, Дивинский и Малоритский подпольные райкомы КП(б)Б вышли в советский тыл. В начале мая 1944 г. в советском тылу из части личного состава расформированной партизанской бригады им. И. В. Сталина был сформирован партизанский отряд (им. М. В. Фрунзе) и направлен в южные районы Брестской области, еще занятые противником. Вместе с отрядом в эти же районы были направлены партийные работники во главе с уполномоченным Брестского обкома КП(б)Б Г. И. Можаевым. Прибыв во вражеский тыл, они оформили Брестский подпольный горком КП(б)Б и два межрайкома партии (Брестского и Жабинковского районов; Домачевского и Малоритского районов), которые действовали до полного освобождения их территории от немецко-фашистских захватчиков. В западных областях Беларуси против оккупантов действовали разные по своей политической ориентации силы, что являлось результатом

недавнего существования тут двух разных государственных систем. В этом регионе возникли антифашистские организации, которые создавались главным образом по инициативе бывших членов Коммунистической партии Западной Беларуси и членов КП(б)Б. В мае 1942 г. на базе антифашистских групп пяти районов был создан «Окружной белорусский антифашистский комитет Барановичской области». Кроме того, на территории Западной Беларуси действовало и польское националистическое подполье (особенно Армия Крайова), руководство которым осуществляло правительство Польши, находившееся в эмиграции в Лондоне (отдельных фондов польских националистических подпольных организаций в Национальном архиве Республики Беларусь нет).

Выводы. Всего в годы оккупации в рядах подпольщиков сражались около 70 тыс. граждан Беларуси, на оккупированной территории действовали 10 подпольных обкомов партии и столько же обкомов комсомола, а также 193 межрайкома, райкома и горкома КП(б)Б и 214 — ЛКСМБ. Народное сопротивление на территории Беларуси стоило оккупантам больших потерь в живой силе. В неравной и самоотверженной борьбе с немецкими оккупантами значительный урон понесли и патриоты — погибли десятки тысяч их них. Подвиг более ста партизан и подпольщиков отмечен высшей государственной наградой страны — присвоением звания Героя Советского Союза.

Литературные источники:

1. Марков, В. Ф. Антифашистское подполье / В. Ф. Марков // Летописи. — 2020.-20 с.

ПОЕЗД ПОБЕДЫ: ИЗ ОПЫТА ВОЛОНТЕРСКОЙ РАБОТЫ В. А. Савко

Гродненский государственный университет им. Янки Купалы, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – заведующий кафедрой иностранных языков, канд. филол. наук, доцент С. Г. Лескевич

Никто и никогда не забудет ту страшную войну, которая забрала миллионы жизней. Мы должны помнить и чтить имена тех, кто шел в бой, защищая нашу Родину от врагов, рискуя своей жизнью.